令和４年１１月　　日

（所属）
（代表者）　様

京都伝統文化の森推進協議会
会長　鎌田　東二

クラウドファンディングの実施に係る周知について（お願い）


時下ますます御清祥のこととお喜び申し上げます。平素は格別の御高配を賜り誠にありがとうございます。
本協議会は、林野庁・京都市・社寺等の支援協力者により平成１９年に設立された団体で、京都三山の森林の景観を守り育て、自然と共生する伝統文化を発展させることを目的に、森づくり活動や森林の文化的価値を発信するセミナーの開催等に取り組んでいます。
京都三山は、平安から続く京都の様々な文化を育んできただけでなく、清らかな水や緑は人々の生活になくてはならない存在ですが、激甚化する自然災害の脅威等にさらされており、
本協議会の活動を継続することは、単に森林を保全するだけでなく、疎遠になった人と森の関係を再構築するためにも、大きな役割を担っていると考えております。
ところが、長引くコロナ渦の影響により、支援協力者の資金面での支援が困難となり、この数年は活動基盤が揺らいでいる状況です。
そこで、より多くの皆様に京都三山の価値や本協議会の活動を知っていただき、御支援の輪を広げたいと思い、この度、別添のとおりクラウドファンディングを実施する運びとなりました。
つきましては、周知に御協力をいただきますよう、何卒よろしくお願い申し上げます。
【お問合せ先】
京都伝統文化の森推進協議会事務局
（京都市産業観光局農林振興室林業振興課）
担当　石橋、佐野
電話　０７５－２２２－３３４６
FAX 　０７５－２２１－１２５３
MAIL　moriwo-mamorou@kyoto-dentoubunkanomori.jp

